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ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО КАДЕТСКОГО 
РАКЕТНО-АРТИЛЛЕРИЙСКОГО КОРПУСА
«Кровопролитный бой при Прейсиш-Эйлау, 27 января 1807 года, является поворотным моментом в жизни русских Военно-учебных заведений.
Русские войска, под командованием генерала Бенигсена Л.Л. одержали победу над неодолимым до этого времени врагом. Обе армии понесли большие потери, что продолжать компанию не могли и отошли на зимние квартиры. Казалось, что наступил момент для мирных переговоров, но Император Александр I, увлеченный блистательным успехом своей армии в борьбе с величайшим полководцем мира, решил продолжать войну, несмотря на то, что со стороны Наполеона было желание приступить к мирным переговорам.
Во исполнении этого своего твердого решения Император Александр I принимает ряд экстренных мер для увеличения боевых сил. Из государственного ополчения, собранного численностью 600 тысяч человек были сформированы батальоны, образованны две дивизии и большой силы резервы.
Таким образом, чрезвычайная мера в виде рескриптов 14 марта 1807 года нарушила в корне только что разработанный Советом о военных училищах стройный «План военного воспитания», остановила рассмотрение проекта о переустройстве корпусов в «Высшие кадетские корпуса» и вызвала к жизни Дворянские батальоны, а затем и Дворянский полк.
Первым шефом Дворянского полка был назначен Цесаревич Константин Павлович. В тоже время полку были пожалованы два знамени, по одному на каждый батальон, с изображением на них вензеля Императора Александра с надписью: «1807 год. 1-й и 2-й Дворянские батальоны».
Выпуски в офицеры прапорщиками и корнетами производились не регулярно, по мере необходимости, но даже в первый год после формирования Дворянского полка было выпущено около 300 воспитанников. В течение 1812 года, в период Отечественной войны, состоялось 15 выпусков, и было выпущено до 1148 воспитанников.
В 1824 году Великий Князь Михаил Павлович принимает Дворянский полк в свое ведение.
В 1825 году Дворянский полк пережил вместе с Россией смерть Императора Александра I, своего незабвенного Основателя. 6-го марта 1826 года Дворянский пол участвовал в церемонии перенесения тела усопшего Монарха, а 13-го в погребении Его в Петропавловском соборе.
В 1831 году Император Николай I назначил Великого Князя Михаила Павловича главным начальником Военно-учебных заведений, и с этого времени началось преобразование Дворянского полка и каждодневное его совершенствование. Главным событием в этом отношении можно считать
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отделение Дворянского полка от 2-го кадетского корпуса и образование из него самостоятельного учебного заведения, под начальством особого командира и со штатом 1000 человек.
В 1837 году для Дворянского полка было отстроено новое здание, приспособленное для правильного классного обучения. Дворянский пол разделён на 40 классов, установлены курсы: общий - 4 года и специальный - 2 ода, выработаны программы обучения, введены экзамены, приглашены выдающиеся преподаватели научных предметов, такие как Остроградский, Ленц, Петрушевский, Касторский, Введенский, определена нормальная плата за преподавание учителям, и только теперь Дворянский полк мог уже вполне пользоваться общими для всех военно-учебных заведений постановлениями и войти в общую Военно-воспитательную колею.
В 1849 году Великий Князь Михаил Павлович скончался. Дворянский полк, в Его лице лишился руководителя отеческого: строгого, но заботливого и любящего. В бумагах Великого Князя найдено собственноручно Им написанное, чрезвычайно трогательное, послание к питомцам под заглавием: «Прощание с моими детьми Военно-учебных заведений».
Этот документ замечательно характеризует отношение Великого Князя к учащейся молодежи. Он был вырезан на бронзовой доске и прикреплен к пьедесталу бюста Великого Князя, находящегося в Константиновском артиллерийском училище.
В 1855 году Дворянский полк, просуществовавший почти полвека, в память первого его шефа Великого Князя Цесаревича Константина Павловича, переименован в Константиновский кадетский корпус, так как Дворянский полк мало-помалу терял свой первоначальный облик и приобретал характер, общий всем корпусам, как со стороны научного образования, так и в военной подготовке своих воспитанников.
В 1857 году Константиновский кадетский корпус был переведен в более центральное место Петербурга, на Обуховский проспект, в здание бывшего Павловского корпуса. Такое перемещение было вызвано разрешением поступать в корпус на курс военных наук дворянам с высшим образованием. Расположение здания в центральной части города имело большое преимущество.
В 1859 году Константиновский кадетский корпус был переименован в Константиновское военное училище, воспитанники которого назывались юнкерами и находились в училище на полном государственном обеспечении.
1863 год ознаменован реформами во всех Военно-учебных заведениях. Кадетские корпуса были упразднены, вместо них появляются военные гимназии с общеобразовательным курсом обучения, для специального военного образования служили военные училища. В этом же году Константиновское военное училище переименовано во 2-е военное Константиновское училище, со штатом 300 юнкеров.
В 1864 году училище стало считать своим шефом Великого Князя Михаила Николаевича.
В 1894 году остро назрел вопрос об увеличении средств снабжения артиллерии специально подготовленными офицерами. С этой целью было решено Константиновское военное училище переформировать в артиллерийское с 2-х летним обязательным курсом для выпуска в офицеры и особым дополнительным,
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для того чтоб дать возможность желающим более качественно подготовиться для поступления в артиллерийскую академию.
Дни с 12 по 17 марта 1907 года навечно вписаны в историю Государства Российского, как незабываемые дни для «Дворян и Константиновцев». В эти дни Константиновское артиллерийское училище, как приемник Дворянского полка, Константиновского кадетского корпуса, Константиновского военного и 2-го военного Константиновского училища торжественно праздновало 100-летний юбилей своего существования. На праздновании присутствовали Император и Самодержец Всероссийский Николай II, Государыня Императрица Александра Федоровна с Наследником Цесаревичем а так же Их Императорские Высочества Великие Княгини Елизавета Маврикеевна и Ольга Александровна, Великие Князья Константин Константинович и Николай Николаевич, Его Высочество Принц Петр Александрович Ольденбургский.
Его Величество Государь Император в мундире гвардейской конной артиллерии принял рапорт от командовавшего парадом начальника училища генерал-лейтенанта Атабекова и затем здоровался и поздравлял с юбилеем при звуках гимна и криках «ура». После чего Его Величество вручил серебряные трубы обеим батареям Константиновского артиллерийского училища с надписью «1807-1832-1855-1859-1894-1907» и с бантом из орденской Андреевской ленты. Здесь впервые, перед строем училища, было произнесено наименование 1-я Его Императорского Высочества Великого Князя Михаила Николаевича батарея.
Когда Государь Император внес Цесаревича в Царскую ложу, начался церемониальный марш. После церемониального марша Государь Император вышел на середину строя и обратился к училищу со следующими высокомилостивыми словами:
«В течение прошлого столетия Дворянский полк,  Константиновское (Военное училище и Константиновское Артиллерийское училище давало и продолжает давать Отечеству и Государям своим честных, преданных, верных опытных, знающих и любящих свое дело слуг. В течение минувшего столетия многие из питомцев вашего училища сложили головы свои за славу и на пользу своим Государям и Отечеству.
Уверен, что вы все и будущие поколения Константиновцев, храня крепко заветы ваших предков, maк же честно и преданно будете служить Родине и своим Государям.
В лице вашем и всех присутствующих здесь бывших питомцев училища, выражаю всем  Константиновцам благодарность за их славную службу Престолу и Родине.
Уверен, что, постоянно имея перед глазами эти четыре знамени, свидетелей честной службы ваших предков, вы и впредь всегда будете служить примером военной доблести и честности для будущих поколений вашего училища.
Спасибо за сегодняшний парад и вашу службу».
14 марта 1907 года Государь Император Николай II зачислил Себя и Наследника Цесаревича в списки Константиновского Артиллерийского училища.
Накануне первой мировой войны Константиновское артиллерийское училище состояло из двух батарей, по 225 юнкеров в каждой.
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Курс обучения - 3-х летний. Ежегодно летом, в течение трех месяцев, юнкера находились в лагерях, где отрабатывали вопросы полевой выучки.
С началом первой мировой войны училище перешло на ускоренную 6-8 месячную программу подготовки офицеров-артиллеристов для фронта. В военное время в училище принимали молодежь призывного возраста и из представителей трудовой интеллигенции со средним и высшим образованием, а также студентов вузов; с фронта направлялись в училище вольноопределяющиеся из артиллерийских частей.
За годы своего существования от Дворянского полка до Константиновского Артиллерийского училища было выпущено 24045 воспитанников, а именно:
С Дворянского полка (1807-1854 гг.) - 13429 воспитанников;
Из Константиновского кадетского корпуса (1855-1859 гг.) - 1098 воспитанников;
Из Константиновского военного училища (1860-1863 гг.) - 519 воспитанников;
Из 2-го Военного Константиновского училища (1864-1894 гг.) - 4455 воспитанников;
Из Константиновского Артиллерийского училища (1895-1916 гг.) - 4544 воспитанников.
В конце ноября 1917 года одновременно с другими военными училищами Русской армии было ликвидировано и Константиновское артиллерийское училище. Но оно послужило базой для создания Вторых Петроградских Советских артиллерийских курсов РККА. Открытию сети курсов для подготовки командных кадров для Красной Армии предшествовал Приказ Народного Комиссариата по военным делам № 130 от 14 февраля 1918 года.
Среди первых курсантов были Захаров М.В., Казаков В.И., Воронов Н.Н., Матвеев В.Н. Всего было набрано 400 человек.
22 марта 1918 г. состоялось официальное открытие Вторых советских артиллерийских курсов. В связи с разным образовательным уровнем курсантов было организовано два курса: подготовительный - с общим сроком обучения 8 месяцев и специальный - с 5-месячным сроком. Первая степень обучения имела задачей подготовку красноармейцев - артиллеристов, вторая - командиров орудий и третья - командиров взводов.
В сентябре 1918 г. состоялся первый выпуск 78 командиров - артиллеристов специального (5-месячного) курса. Среди первых выпускников были будущие военачальники Красной Армии и Советской артиллерии: Маршал Советского Союза М.В.Захаров, Главный маршал артиллерии Н.Н.Воронов, маршалы артиллерии В.И.Казаков, Н.Д.Яковлев. В конце октября 1918 г. состоялся второй выпуск командиров - артиллеристов в количестве 126 человек.
Приказом Реввоенсовета республики № 2116 от 12 октября 1920 г. курсы стали называться «Первой Петроградской артиллерийской школой командного состава». С новым штатом I и 2 батареи: батарея 76 мм пушек и батарея 122 мм гаубиц. Курсанты каждой батареи были разбиты по курсам на отделения по 25-30
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человек. Каждая батарея изучала материальную часть и правила стрельбы обеих систем, но более детально изучалась своя система.
В
августе 1923 г. школа произвела первый выпуск командиров-
артиллеристов, которые прошли нормальный курс обучения в количестве 63
человек.
С осени 1929 года по постановлению Реввоенсовета СССР от 29 мая 1929 г. срок обучения артиллерийских школ сократился на 1 год и составил 3 года. Это было вызвано возросшей потребностью в командирах-артиллеристах и повышением грамотности молодежи. В марте 1937 года Приказом Народного Комиссара обороны № 38 от 16.03.1937 г. школа, в числе других военно-учебных заведений Советской Армии, была преобразована в училище и стала называться «1-е Ленинградское артиллерийское училище имени Красного Октября».
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августа 1941 личный состав училища с материальной частью, имуществом
убыл в г. Энгельс для продолжения подготовки офицеров-артиллеристов.
Директивой Управления военно-учебных заведений Красной Армии от 30 октября 1941 г. военные училища, в т.ч. и наше, увеличивали свою штатную численность и сокращали сроки обучения до 6 месяцев. По новым штатам в училище стало 3 курсантских дивизиона, а с 1 июня 1942 г. - уже 4 дивизиона по три батареи в каждом.
За героизм, мужество, проявленные в годы Великой Отечественной войны, около 50 выпускников училища стали Героями Советского Союза, тысячи выпускников награждены высокими правительственными наградами.
После окончания войны в сентябре 1945 года училище возвращается в Ленинград.
В 1960 г. в училище вводится новый профиль - артиллерийской разведки. И, практически, наше училище было единственным, которое готовило разведчиков для ракетных войск и артиллерии.
Приказом Министра обороны Союза СССР от 31 января 1968 г. училище было преобразовано в Высшее с 4-х летним сроком обучения и до 1995 года оно готовило квалифицированные кадры офицеров-артиллеристов для Вооруженных Сил страны.
В соответствии с распоряжением Правительства РФ № 695-р от 23.04.93 г. и приказом Министра Обороны РФ № 260 от 17.05.93 г. на базе училища сформирован Санкт-Петербургский кадетский ракетно-артиллерийский корпус.
Санкт-Петербургский кадетский ракетно-артиллерийский корпус представляет собой государственное образовательное учреждение с дополнительными программами, направленными на раннюю профессиональную ориентацию кадет по профилю Ракетных войск и Артиллерии, деятельность которого в полной мере отвечает требованиям по подготовке молодых граждан Российской Федерации в первую очередь к поступлению в высшие военно-учебные заведения Министерства Обороны, а также и к службе в Вооруженных Силах РФ.
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Решение Правительства РФ по образованию СПб КРАК положило начало новому этапу кадетского движения в России. В последующие 13 лет в РФ было образовано более 100 кадетских школ и корпусов различных типов, учрежденных министерствами, субъектами федерации, но Санкт-Петербургский Кадетский Ракетно-Артиллерийский Корпус навсегда останется первым в обновленной России.
Артиллеристы многих поколений зарождали и преумножали славу и гордость Отечественной артиллерии на полях сражений своими подвигами и высоким профессиональным мастерством. Именно такое наследие было передано нам 23 апреля 1993 года в надежде, что коллектив корпуса будет хранить и достойно продолжать славные традиции дедов и отцов, доказавших в боях ценой своей жизни и крови преданность, верность и любовь к Отечеству.
Командование и коллектив корпуса осознает всю ответственность, возложенную на него и старается делать все, чтобы своим ежедневным трудом преумножать ратный подвиг воинов-артиллеристов.
В кадетском корпусе обучаются более 600 воспитанников, большая часть которых - дети военнослужащих, представителей силовых ведомств, сироты, а также дети из малообеспеченных семей, пожелавшие продолжить династию Защитников Родины. Их обучением занимаются подготовленный офицерский состав и опытные преподаватели- педагоги, в числе которых 4 кандидата наук, 2 Заслуженных учителя Российской Федерации и 2 Почетных работника общего образования Российской Федерации. Высшую квалификационную категорию имеют 31 преподаватель, первую категорию - 5 преподавателей.
Наличие цикла военных дисциплин, укомплектованного офицерами-преподавателями тактики, стрельбы артиллерии, ракетно-артиллерийского вооружения и других дисциплин обеспечивает высокий уровень военной подготовки кадет, их профессиональную ориентацию и оказание квалифицированной методической помощи командирам подразделений.
За 13 лет своего существования кадетский корпус произвел одиннадцать выпусков. Выпущено 2115 кадет, из них поступило в ВВУЗы более 92% выпускников.
Выпускники кадетского корпуса, по отзывам, получаемым из ВВУЗов Министерства обороны, показывают высокие результаты в учебе и службе, гордятся своими учителями, проявляют активность в общественной и спортивной жизни.
Начальник кадетского корпуса
полковник
Е. ЕРМОЛОВ
