ПЛАН-КОНСПЕКТ

проведения занятий с кадетами казачье-кадетских классов

МОУ СОШ № 16 имени Героя России гвардии майора С.Г. Таранца

«Казачье образовательное учреждение»

Предмет: «ИСТОРИЯ КАДЕТСКИХ КОРПУСОВ РОССИИ»

ТЕМА ЗАНЯТИЯ: Форма одежды в кадетских корпусах Российской империи         (слайд 1)
ИЗУЧАЕМЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Виды форм одежды, существовавшие в кадетских корпусах России с 1732 по 1917 год
ЦЕЛЬ ЗАНЯТИЯ:
1. Изучить историю формы одежды кадетов в различные периоды государства российского.
2. Углубить знания по истории России.
МЕТОДЫ ЗАНЯТИЯ: Рассказ, показ, беседа.
МАТЕРИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ:
1. Мультимедийное сопровождение

2. Указка 

ВВОДНАЯ ЧАСТЬ (3 минуты):

· Принимаю доклад о готовности к занятию

· Проверка наличия и внешнего вида кадет

· Объяснение темы, цели занятия и порядок его проведения.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ (35 минут):

	Изучаемые вопросы
	Методические приемы

	Виды форм одежды, существовавшие в кадетских корпусах России с 1732 по 1917 год
Форма кадетских корпусов почти за 180 - летнее существование претерпевала неоднократные изменения. И сейчас мы познакомимся с несколькими видами из них.
Так, например, обмундирование и вооружение учреж​денного в 1732 г. Сухопутного шляхетского кадетского корпуса были сле​дующие: кадеты-фузилеры носили темно-зеленый кафтан с отложным воротником, лац​канами, обшлагами и подбоем красным. Кам​зол и штаны лосиного цвета. Повседневные гетры у них были черные кожаные. А при па​раде — белые, полотняные. Галстук белый, по​лотняный, с завязками позади, и шляпа с зо​лотым галуном и бантом. По общепринятому тогда обычаю волосы на голове кадеты пудри​ли и убирали в косу, переплетенную черной шелковой лентой. По примеру гвардейских офицеров кадетские кафтаны и камзолы об​шивались золотым галуном. Вооружение кадета-фузилера состояло из пехотной шпаги и из драгунской фузеи с при​надлежавшими к ним портупеей, сумой и пе​ревязью. 
Фузея (от франц. Ш§Ц — ружье, огниво) — тип гладкоствольного дульнозарядного кремневого ружья. В русской армии появилась в ХУ1П в. и заменила мушкеты. По сравнению с мушкетом фузея имела боль​шую скорострельность и меньшие калибр, длину, массу и отдачу при выстреле.
В корпусе обучались также кадеты-гренадеры  Первоначально гренадерами называли специально подобранных, физически сильных солдат, которых обучали метанию тяжелых ручных гранат. К концу XVII в. во всех евро​пейских армиях имелись роты гренадеров для действий во главе штурмовых колонн и на флангах наступающих или обороняющихся войск. В начале XVIII в. стали создаваться от​дельные гренадерские части, а к концу века по способам действий они мало чем отличались от остальной пехоты, и это название сохрани​лось как почетное для отборных по составу частей и соединений. В России в 1694 г. были учреждены гренадерские роты, а затем — пол​ки. Были также конные гренадеры. Кадеты-гренадеры от кадет-фузилеров в одежде отличались тем, что вместо шляпы но​сили суконную шапку красного сукна, обши​тую белой тесьмой с медной позолоченной бляхой спереди, и такой же гренадой сзади.
Офицеры носили обмундирование, схожее с кадетским. Однако кафтаны у них были с опу​щенными полами, погон или эполет — золо​той, а на парадном мундире и на шляпе им полагались широкие галуны, шляпы были украшены перьями. Они носили пехотные офицерские шпаги, темляки, портупеи, нагрудные знаки, шарфы и эспонтоны (почетное оружие офице​ров — копье с плоским и длинным металличес​ким наконечником. Наконечник украшался императорским вензелем). 

С 1786 г., согласно переменам, введенным в Российской Армии фельдмаршалом князем - Г.А. Потемкиным, кадеты стали носить более короткие камзолы, а шляпы выше прежнего. Галун на кадетских шляпах был отменен вов​се, а черные гетры были заменены белыми.
23 октября 1762 г. был учрежден артиллерийский и инженерный кадетский корпус. Одновременно с учрежде​нием корпуса ему было присвоено повседнев​ное и парадное обмундирование. Первое со​ставляли: красный суконный кафтан с ворот​ником, обшлагами и лацканами черного цвета. Камзол и короткие штаны были суконные, лосиного цвета. Кадетам полагались также ма​нишка и манжеты. Кадеты надевали круглоно​сые башмаки и треугольную шляпу без галуна, с бантом и двумя белыми кистями. При параде полагалось надевать кафтан с узким золотым галуном на воротнике, лацка​нах и обшлагах и шляпу с белым султаном, с красной верхушкой и золотыми кистями. При повседневной и при парадной форме в строю кадеты надевали гетры из черной кожи с пуго​вицами и пряжками.

Вскоре после восшествия на престол Им​ператора Павла I 1 января 1797 г. строевым кадетам Сухопутного кадетского корпуса были даны темно-зеленые суконные кафтаны, с красными суконными воротником, обшлага​ми, лацканами и медными пуговицами. Кам​золы и штаны были палевые, парадные гетры белые, а повседневные — черные. Мушкетеры носили треугольные шляпы, при параде — с уз​ким золотым галуном. Гренадеры носили шап​ки. Амуниция и оружие были образца, суще​ствовавших во всей пехоте. 
В царствование императора Александра I обмундирование и вооружение военно-учеб​ных заведений подвергались всем тем переме​нам, которые происходили в войсках. В 1801 г. воспитанникам 1-го, 2-го и Шкловского кадет​ских корпусов было велено обрезать пукли и косы до четырех вершков (вершок — 4,4 см).
В 1802 г. поступившему из Придворного ведомства в число военно-учебных заведений и получившему новое устройство Пажескому корпусу было присвоено следующее обмунди​рование: пажам — мундир двубортный, офи​церского покроя, из темно-зеленого сукна, с красными воротником и обшлагами, с позоло​ченными пуговицами и с петлицами из золо​того галуна на воротнике, обшлагах и рукавах; панталоны белые и ботфорты с накладными шпорами, шляпа, подобная офицерской, но с петлицей из золотого шнура вместо галуна. Камер-пажам было дано такое же обмундиро​вание, но с красными выпушками на фалдных обкладках и с петлицами из золотого галуна на фалдах. 
В 1802 г. кадетам Гренадерских рот 1-го и 2-го кадетских корпусов было присвоено сле​дующее обмундирование: мундир двубортный, из темно-зеленого сукна, со стоячим красным воротником с красными обшлагами, обшлаж​ными клапанами и обкладками пол и фалд; с темно-зеленой выпушкой на воротнике, об​шлагах и обшлажных клапанах, с плоскими медными пуговицами и с двумя погонами: в 1-м кадетском корпусе— красными, а во 2-м — с белыми. Фуражная шапка была из темно-зеленого сукна, с околышем и кистью по цвету ворот​ника и с выпушками на швах по цвету погон. Воспитанники Малолетнего отделения при 1-м кадетском корпусе носили однобортные куртки и длинные панталоны: осенью, зимой и весной из темно-зеленого сукна, а летом —холщовые или из фламского полотна. Темно-зеленые фуражные шапки с красным околы​шем и кистью, башмаки без пряжек и белые чулки. При увольнении из корпуса они наде​вали темно-зеленый суконный однобортный сюртук с узким стоячим воротничком из крас​ного сукна, а вместо фуражных шапок надева​ли черные картузы. В зимнее время малолет​ние воспитанники надевали белые замшевые рукавицы. 
В 1844 г. офицерам, кадетам и нижним чинам вместо киверов были даны каски.
Воспитанники военных гимназий в 1865 году носили шапку — без герба и султана, с гладкими пу​говицами из красной меди. Мундир — темно-зеленого сукна, двубортный, с 6 гладкими пу​говицами из красной меди на каждой стороне борта, кроимый без талии. Плечевые погоны носили суконные, тех же цветов, что были и у кадетских корпусов. Брюки: зимние — из тем​но-зеленого сукна, летние — из небеленого фламского полотна. Шинель — из темно-зеле​ного драпа. Летняя рубаха — из небеленого фламского полотна, пояс по цвету погон, из бумажной ткани. Поясной ремень — из черной лакированной кожи, без лопасти, поясная бля​ха гладкая, из красной меди.

Воспитанники приготовительного пансиона при Николаевском кавалерийском училище носили шапку из черного сукна, с красным кантом по верху шапки, с красным околышем, с черной выпушкой по верхнему и нижнему краям, с золотым галуном и красным просветом посредине. Они носили мундир из темно-зеленого сукна, двубортный, с шестью гвардейскими пуговицами из крас​ной меди на каждой стороне борта, кроимый без талии. Воротник — закругленный, с черной выпушкой, застегивающийся на один крючок. На передних концах воротника — клапаны из красного сукна. На обшлагах рукавов по зад​нему шву нашивалось по две пуговицы из красной меди. Погоны из красного сукна, с черной выпушкой. Галстук с манишкой из черного сукна. Носили воспитанники трехполос​ный кушак: по краям две красные полосы с черной выпушкой, а посредине — одна, темно-зеленая. Шаровары зимние — из серо-синего сукна без выпушки, а летние — из фламского полот​на. Носили они также белые замшевые перчат​ки. Шинель — из темно-серого драпа, по об​разцу военных гимназий, с красными клапана​ми на воротнике, с черной выпушкой. Погоны и пуговицы, как на мундире. Рубаха гимнастическая — из фламского полотна, к ней полагался пояс из красной шер​стяной материи.

В 1882 г. Камер-пажи и пажи при придворной форме носили каску образца 1870 г. с султаном белого волоса. В царствование Императора Николая II пажам был присвоен алюминиевый котелок вместо медного и фляга вместо деревянной баклаги. В 1904 г. на пуговицу и поясную бля​ху был положен Государственный герб (орел в сиянии). С 1907 г. пажам строевой роты общих классов в строю, при несении дежурств и при увольнении в от​пуск был положен тесак на поясном ремне с лопастью.

В царствование Николая II был открыт це​лый ряд кадетских корпусов. В 1895 г. был преобразован из Ярославской военной шко​лы Ярославский кадетский корпус. В 1898 г. был учрежден Варшавский кадетский корпус, а в 1899 г. — Одесский ка​детский корпус. Обоим кадетским корпусам была присвоена форма прочих кадетских кор​пусов, также как и впоследствии новым кадетским корпусам. В 1899 г. был основан Сумский кадетс​кий корпус. В 1900 г. Хабаровская приго​товительная школа была преобразована в Ха​баровский кадетский корпус. В 1901 г. был учрежден Владикавказский кадет​ский корпус. В 1903 г. был учрежден Ташкентский кадетский корпус. Форма отличалась в корпусах тем, что были различия в цвете выпушки тульи фуражки и кушаков.
А в 1903 г. в кадетских корпусах шер​стяной кушак образца 1882 г. был заменен по​ясным ремнем черной лакированной кожи, с медной бляхой, которую украшал герб военно-учебных заведений. С 1907 г. кадетам строевой роты в строю, при несении дежурств и при увольнении в отпуск полагалось носить штык на поясном ремне. В 1908 г. Вольская военная школа была преобразована в Вольский кадет​ский корпус. В 1909 г. кадетам на околыши фуражек была положена кокарда. В 1913 г. Иркутская приготовительная школа была преобразована в Иркутский кадетский корпус

Сейчас мы с вами посмотрит ряд образцов форм, которые существовали в кадетских корпусах России.

Кадеты всегда гордились своей формой одежды. Особая безукоризненность в ношении формы одежды была и кадетской традицией, и кадетским идеалом.
	(Слайд 2)
Поясняю, слово фузилер (от франц. fusilier— стрелок из ружья, существовали в русской ар​мии в 1-й половине XVIII в.)
Поясняю (франц. grenadiers, от grenade — гра​ната).
(Слайд 3)

(Слайд 4)
(Слайд 5)
(Слайд 6)
(Слайд 7)
(Слайд 8)
(Слайд 9)
(Слайд 10)
(Слайд 11)
(Слайд 12)
(Слайд 13)
(Слайд 14)
(Слайд 15)
(Слайд 16)
(Слайд 17)
(Слайд 18)


ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ (2 минуты):

· Провожу анализ занятия, отвечаю на вопросы
· Отмечаю дисциплину занятия

· Объявляю тему следующего занятия
Преподаватель Ю.Н.Емяшев

