Председателю Совета Директоров Кадетских
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П Р Е Д С Т А В Л Е Н И Е

    Сим представляется к пожалованию чина «Подполковник Кадетского Корпуса» г-н (г-жа)  Петров Иван Иванович, 1970 г. рождения, русский, образование высшее (в 1992 г. окончил Саратовский государственный университет по специальности «историк»). В 1992-1994 гг. проходил срочную службу в ВС РФ (артиллерия), сержант запаса. В 1994-2000 гг. работал учителем истории в Клещёвской средней школе № 33, с 2000 по 2006 гг. был завучем этой же школы. В 2006 г. , по инициативе Ивана Ивановича, Постановлением районной администрации на базе СОШ № 33 создана МОУ КШИ «Клещёвский Императора Александра II Кадетский Корпус», директором которого назначен г-н Петров И.И..

    Г-н Петров И.И. опытный педагог и организатор, пользуется заслуженным авторитетом среди кадет и служащих МОУ КШИ «ККК». Во многом благодаря ему, по дисциплине и успеваемости «ККК» занимает 1-е место в районе, а в 2007 г. команда кадет «ККК» заняла 1-е место на Всероссийских Кадетских Играх в Перми по военному многоборью.
    Ещё в Армии , за участие в крупнейших учениях «Восток» в 1993 г. награждён Медалью Суворова. Является «Отличником народного просвещения РФ», имеет много Грамот от государственных, муниципальных и общественных организаций, Автор статей о кадетском воспитании в центральных журналах «Педагогика» и «Образование».

    В связи с успешной службой на должности директора МОУ КШИ «ККК», большой вклад в воспитание и обучение кадет, большую роль в создании «ККК», коллектив «ККК» (Офицерское Собрание, Общее Собрание «ККК», руководство УО Клещёвского р-на и пр.) считает возможным пожалование г-ну Петрову Ивану Ивановичу специального ведомственного чина «Подполковник Кадетского Корпуса», о чём ходатайствует перед Вашим Превосходительством.
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ПРЕДСТАВЛЕНИЕ направляется Председателю Совета Директоров КК  РФ либо по факсу, либо в электронном виде, с обязательной пересылкой затем документа обычной почтой.

Реквизиты г. Бордюга Николая Вальдемаровича: СКК, ул. Красногорская, 54; г.Новосибирск-123; 630123; РФ; тел.: /383/2430591, 2430977 ( и факс);

E-mail: general.bnw@ngs.ru
