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Приветствие Президента Фонда содействия кадетским корпусам им. Алексея Йордана

«10 лет в кадетском строю. Мы работаем для России»

Кто мог представить в декабре 1999 года, когда в московском особняке Российского Фонда Культуры мы объявляли о создании нашего благотворительного фонда, что через десять лет в России будет более 120 кадетских корпусов? В зале, наполненном нашими коллегами, друзьями, сидели первые директора кадетских корпусов. Этих корпусов тогда было не более десяти.

Мой отец очень волновался - все было впервые. Он и его друг, прошедший путь от суворовца до генерала Российской армии Анатолий Александрович Друкарев, к этому времени уже несколько лет работали вместе над созданием кадетских корпусов  в новой России, объединив силы ветеранов-суворовцев и кадет русского зарубежья. Я с радостью помогал отцу, видя, как горят его глаза, понимал, какое важное и нужное дело они делают для России. 

Однако сразу было ясно, что задача не сводится к покупке погон, сапог и формы для юных кадет, что цель перед нами совсем иного формата. Поэтому и появилась идея создать благотворительный фонд.

Первым директором нашего благотворительного Фонда был всеми уважаемый Анатолий Александрович Друкарев, который на тот момент являлся председателем Московского суворовско-нахимовского содружества. Он был человеком сильной воли, твердого характера, целеустремленный и чрезвычайно преданный своему делу. Вместе с Алексеем Борисовичем они ездили по многим областям, посещали кадетские корпуса,  постепенно осознавали, сколько предстоит сделать. 

В первые годы работы Фонд, в силу многих причин, помогал кадетским корпусам лишь деньгами, покупал погоны и кокарды, оплачивал пошив формы и закупку ботинок. Время было такое… 

Но и тогда мы уже думали о перспективах. Для нас было очевидно, что современное образование невозможно без использования компьютера, умения ориентироваться в информационном пространстве Интернета. Поэтому одной из первых программ Фонда стала компьютеризация кадетских корпусов. В начале 2000-х годов мы купили более 40 компьютерных классов. 

Другой приоритетной программой Фонда, задуманной Анатолием Александровичем Друкаревым и горячо поддержанной Алексеем Борисовичем, стало поощрение специальными премиями лучших офицеров-воспитателей и директоров кадетских корпусов. 

Почему мы сочли это важным? В первую очередь потому, что хотели поддержать достойных и самоотверженных педагогов (которые за свой колоссальный труд получают весьма скромную зарплату!), хотели  поблагодарить их за работу. Именно они, сильные и умные, добрые и строгие, справедливые и требовательные формируют личности наших детей: ежеминутно, ежечасно - своим поведением, примером и нужным словом.  

За десять лет премии Фонда получили более 450 кадетских наставников -  директоров, офицеров-воспитателей, учителей. Но, как говорится, не премией единой...

Много чего было сделано за эти годы! Постепенно наша работа стала приобретать совсем другой формат. Не могу не вспомнить большой благотворительный вечер в Кремле в декабре 1999 года, на который мы пригласили наших друзей и коллег. На вечере состоялся аукцион, вырученные с продаж деньги пошли на покупку первой формы для кадет новых московских кадетских корпусов, которые были созданы на базе детских домов-интернатов. Теперь это успешно работающие Второй Московский кадетский корпус МЧС и Третий Московский корпус налоговой полиции.

В августе 2002 года скончался Алексей Борисович. В последние годы он готовил к изданию книгу воспоминаний кадет, своих друзей, посвященную кадетским традициям в корпусах русского зарубежья. Хочу сказать спасибо тем, кто после кончины отца продолжил работу над его книгой. Это, в первую очередь, полковник Е.П. Исаков и генерал А.А.Друкарев. Рисунки для книги и обложку делали друзья-кадеты - одноклассник отца Ю.Л.Ольховский из Венесуэлы и М.А.Лермонтов из США.   Книга «Честь родного погона» вышла в 2003 году и сразу стала бестселлером. К этому времени по инициативе директоров кадетских корпусов наш Фонд стал носить имя отца. 

В мае 2003 года вся страна отмечала 300-летие Санкт-Петербурга. Конечно, мы не могли остаться в стороне - именно Петербург всегда был кадетской столицей  России. Наш фонд получил официальный статус «попечителя празднования 300-летия Петербурга». Мы  заблаговременно начали готовиться к этому событию. 

За несколько лет до юбилейной даты финансировали реставрацию Благовещенской усыпальницы в Александро-Невской лавре, где похоронен А.В.Суворов.  Кроме того, мы помогли отреставрировать шпиль на уникальном здании XVIII века - Нахимовском военно-морском училище. Алексей Борисович очень дружил с начальником училища адмиралом Н.Н.Маловым, высоко ценил его личные и деловые качества.  

Такая же дружба его связывала с генералом В.Н.Скобловым, начальником Санкт-Петербургского суворовского военного училища, где при нашем финансовом участии были реставрированы православный храм работы Дж. Кваренги и Мальтийская капелла.  Эту традицию финансовой помощи восстановлению корпусных церквей мы продолжили. С 2004 года идет реконструкция исторического храма начала XIX в. Санкт-Петербургского кадетского ракетно-артиллерийского корпуса, которая стала возможна благодаря энергии и целеустремленности начальника корпуса полковника Е.М.Ермолова. В январе 2010 года храму исполняется 200 лет. Эту дату он встретит украшенный новыми росписями, нарядным иконостасом, уникальными иконами.  

К юбилею города мы осуществили еще одну мечту отца – вернули в Россию исторический штандарт Уланского Лейб-гвардии Его Величества полка, который после Второй мировой войны волею судеб попал в один из военных музеев Америки. Мы начали переписку с Министерством обороны  США, убеждали, доказывали и - получилось… 

В январе 2004 года скончался А.А.Друкарев. Новым директором стала Ольга Барковец, которая с 1998 года работала  в нашей компании, занималась благотворительными проектами Группы Спутник  и курировала работу Фонда содействия кадетским корпусам. 

К этому времени в Российской Федерации было уже более 50 кадетских корпусов, крепла и росла их материальная и учебная база. Было очевидно, что Фонду в новых условиях нужно и работать по-новому.  От  пошива формы и покупки погон надо было переходить к созданию основ кадетского воспитания, так как именно в этом суть кадетских корпусов. Было очевидно, что следует создавать программы  воспитания мальчиков на лучших исторических примерах, на духовно-нравственных, военно-патриотических,  эстетических национальных традициях.  

Для нас всегда была важна поддержка Русской Православной Церкви. Долгие годы мы чувствовали отеческую заботу и пастырское внимание Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, не раз бывали у него в гостях, обсуждали вопросы, связанные с православным воспитанием в кадетских корпусах. Новый Патриарх Кирилл также горячо поддержал нас, в том числе и  проект в Сербии.  

Пять лет назад наш Фонд начал проводить всероссийские сборы директоров кадетских корпусов. Поскольку в государстве не было федерального координационного центра, который бы на регулярной основе занимался вопросами подготовки кадров, повышения квалификации, обмена опытом в системе кадетского образования. 

С чего начиналась эта работа? C вопросов - где взять профессиональных офицеров-воспитателей, как отыскать и распространить их положительный опыт, какие исторические примеры и традиции важнее в сегодняшнем воспитании... В результате появилась программа Фонда по проведению учебно-методических сборов. Первые такие сборы прошли в 2004 году в Тверском СВУ, далее три года подряд их принимали в Санкт-Петербургском ракетно-артиллерийском корпусе, а в 2008 году - в Тамбовском кадетском корпусе. 

В 2009-м году в  Томске прошли учебно-методические сборы, в которых приняли участие около 50 человек – руководящий состав кадетских корпусов. 
Хотелось бы выделить те регионы, руководители которых первыми поверили в кадетскую идею и претворили ее в жизнь. Это – Ростовская, Новосибирская области, Москва, Петербург, Красноярский край. 
Помню долгий и интересный разговор с генералом Александром Ивановичем Лебедем, который приехал к нам в офис в первый год своего губернаторства в Красноярском крае с идеей создания там кадетских корпусов. Мы с радостью согласились ему помочь. Благодаря его огромному вниманию и заботе в крае быстро появилась серьезная система кадетского образования, которую сейчас также горячо поддерживает губернатор А.Г.Хлопонин. 

Наш Фонд постоянно работал и работает с Администрацией Президента РФ, Государственной Думой, Советом Федерации, Общественной Палатой РФ, различными профильными министерствами. Наши сотрудники регулярно бывают в регионах России, встречаются с губернаторами, руководителями департаментов образования, помогают развивать там кадетское образование.

В связи с этим у Фонда появились издательские программы, которые призваны восполнить эти пробелы, и  стали важной частью нашей работы.  Тут есть несколько направлений.

Учебно-просветительская серия. Она включает в себя книги В.А.Гурковского «История кадетских корпусов Российской империи» в двух томах (2005г.) и новое издание «Кадетские корпуса русского зарубежья» (2009г.).  Тираж первой книги был благотворительно передан в библиотеки кадетских корпусов.  

Периодическая печать. Наш журнал «Российская кадетская перекличка» получают кадетские корпуса по всей стране. Это, на данный момент, единственный общефедеральный кадетский орган печати. За два с половиной года выпущено 9 номеров, а электронные версии журнала есть и на нашем сайте www.fskk.ru
Каталоги наших выставок. О них хочется сказать отдельно.

В 2007 году мы провели общероссийский кадетский фотоконкурс «Честь родного погона». Этим конкурсом мы хотели объединить усилия всех кадетских корпусов в создании публичного зрительного образа и имиджа современного кадетства, подчеркнув в фотографиях  преемственность традиций. 

В жюри конкурса, а его представляли лучшие фотографы нашей страны, поступило около 1500 фотографий из всех регионов. Возраст авторов фотографий был от 8 до 84 лет. В замечательном музее народного художника России И.С.Глазунова на Волхонке, рядом с Храмом Христа Спасителя, мы организовали фотовыставку с одноименным названием, и издали каталог фотографий. 

Через два месяца выставка переехала с Волхонки в Совет Федерации РФ, а потом -  в Петербург, в Центральный военный музей артиллерии и инженерных войск, которому впоследствии и была передана в дар.

Другую историко-документальную выставку, проведенную в июне 2007 года при нашем участии и финансовой поддержке в ГМЗ «Павловск» и посвященную дочери великого князя Константина Константиновича княжне Вере Константиновне, можно было бы с уверенностью назвать «Возвращение домой». 

Поддержка различных изданий по истории России и кадетских корпусов. Здесь трудно перечислить все книги, которым мы помогли появиться на свет. Хотелось бы только выделить издание «Песенника Российского воина», составленного В.Н. Мантулиным, выпускником Первого Русского кадетского корпуса в Сербии, а также уникальный биобиблиографический справочник «Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия».  

Наполняя нашу издательскую программу все новыми и новыми проектами, мы приняли решение открыть еще один проект – «Музеи кадетских корпусов». Корпусные музеи всегда являлись центром воспитания, в них проводились самые торжественные события, а экспозиция музея пополнялась не только историческими реликвиями, но и наградами и подарками корпусу. При поддержке Фонда созданы уже пять корпусных музеев в Москве, Томске, Красноярске.

«Добро творим вместе» - так мы назвали нашу большую программу, начатую в 2006-м, в Год благотворительности, и ставшую затем ежегодной. 

В самом названии программы «Добро творим вместе» заложена философия проекта – «творим вместе». Фонд как инициатор и регулятор программы задает модель системной благотворительности и гражданской активности, и призывает сформировать в кадетском образовании некое сообщество благотворителей, в котором каждый может проявить себя активно и творчески. 

Трудно перечислить всех участников и победителей, но хотелось бы назвать лучших: Красноярская женская гимназия, Ачинский кадетский корпус, Владимирский кадетский корпус имени Д.М. Пожарского, Лесосибирский кадетский корпус имени А.Б. Йордана,  Морозовский кадетский корпус, Нижегородский кадетский корпус имени генерала армии Маргелова, Старооскольский кадетский корпус «Виктория».  

Фонд выделил гранты кадетским корпусам на дальнейшее развитие этой программы. 

            Еще программа Фонда возникла прямо в процессе ежедневного общения с кадетским сообществом в регионах. Оперативность которого не всегда нас устраивает. Объявив всероссийский конкурс на лучший сайт, мы, прежде всего, хотели способствовать более широкому использованию кадетскими корпусами современных информационных технологий, к которым относится Интернет. Не секрет, что сегодня все больше людей в поисках информации обращается именно туда. 

Конкурс на лучший сайт кадетского корпуса - это первый шаг на пути к созданию такого портала. 23 кадетских корпуса приняло участие в этом конкурсе. Наше компетентное жюри выделило лучших: сайт КШИ «Кедровый» (Красноярский край), сайты Кадетского корпуса железнодорожных войск (Санкт-Петербург), Омского кадетского корпуса, Нижегородского кадетского корпуса им. Героя России И.В.Гурова, Кронштадтского морского кадетского корпуса. Участникам конкурса Фонд выделил гранты на дальнейшее развитие сайтов кадетских корпусов.


Год 2009-й нас порадовал результатами еще одного конкурса, который мы объявили – на лучший гимн (марш) кадетского корпуса. Традициям кадетских корпусов в России без малого триста лет. Гимн или марш – это не только слова и музыка, это, прежде всего, символ кадетского корпуса.  И если этот гимн станет для воспитанников своим, если его слова они будут помнить и много лет спустя, то и свою Alma mater кадеты никогда не забудут, свято сохранят заветы и традиции кадетского братства, передадут их другим поколениям.

Сербия… Наверное, нет в нашем кадетском сообществе человека, который не знал бы, что сделала эта страна для русской эмиграции, вынужденной покинуть Россию в годы Гражданской войны! В 2006 году наш Фонд был одним из инициаторов и участников торжественной церемонии открытия площади Русских кадет в Белой Церкви (Сербия, Южный Банат), в небольшом городе, в котором в 1920 - 1940-е годы действовали русские кадетские корпуса.  

Подчеркну – площадью Русских кадет назвали главную площадь города, на которой находятся основные органы местной власти!

Тем самым память о русских кадетах впервые на государственном уровне была увековечена на гостеприимной сербской земле. После посещения русской части кладбища в Белой Церкви, где поросли травой могилы офицеров-воспитателей, преподавателей и кадет, где надгробные плиты потрескались, а кресты проржавели, у нас появилась идея восстановить мемориал силами юных российских кадет. Так родилась программа «Кадетский сбор в Сербии». Этот Сбор  уже дважды успешно прошел на сербской земле летом 2008 и 2009 годов. 

В двух Сборах приняли участие 72 кадета и гимназистки из Московского казачьего кадетского корпуса им. М.А. Шолохова, Нижегородского кадетского корпуса им. генерала В.Т.Маргелова, Красноярского кадетского корпуса им. генерала А.И.Лебедя, Лесосибирского кадетского корпуса им. А.Б.Йордана, Красноярской женской гимназии.  Эта программа, которая начиналась с идеи восстановить русские могилы, постепенно стала гораздо шире и масштабнее. 
Кадеты нашли новых друзей среди сверстников и массу поклонников среди представителей сербской общественности  и русской диаспоры. В воспитанниках наших кадетских корпусов Сербия увидела молодое поколение России – красивое, умное, талантливое, целеустремленное! Несомненно, что в Сербии наши кадеты достойно представили свою страну.

В 2009-м году во время Сбора свершилось еще одно историческое событие. Спустя 67 лет в здание Первого Русского кадетского корпуса Великого князя Константина Константиновича вновь вошли российские кадеты, чтобы прикоснуться к заветным стенам исторического корпуса, почтить память старших кадет, пройти маршем по корпусному плацу… 

Программу «Кадетский сбор в Сербии»  высоко оценили в МИД России и МИД Сербии, в Русской Православной Церкви. В 2009-м – в Год молодежи в России - программа нашла поддержку у Федерального агентства по делам молодежи РФ. 

В конце прошлого года была завершена работа над документальным фильмом «Кадетская перекличка», о кадетах, окончивших кадетские корпуса в Сербии, «рассеянных по миру, но не расторгнутых».  Фильм делался Российским Фондом Культуры, режиссером Еленой Николаевной Чавчавадзе в рамках документального цикла «Русские без России». Наш фонд был сопродюсером фильма, а также оказывал помощь в подборе редких архивных фотографий, консультировал режиссера.   


Надо также сказать, что мы занимаемся не только вопросами кадетского образования. Наш  Фонд содействия кадетским корпусам им. Алексея Йордана является членом Форума Доноров – коалиции крупнейших частных и общественных российских и иностранных благотворительных (грантодающих) организаций, работающих в России. Главной миссией этой организации является продвижение и развитие благотворительности, направленной на формирование демократического, гражданского общества в России. Можно отметить, что в этом очень важном для общества деле есть и наш скромный вклад.   

Недавно произошло еще одно значимое событие, которое способствует нашей успешной работе по предоставлению грантов и выплате премий лучшим в кадетском образовании. 28 июля 2009 года премьер-министр России Владимир Путин утвердил перечень российских организаций, гранты которых для поддержки науки, образования, культуры и искусства в России не подлежат налогообложению. В соответствии с Постановлением главы правительства, в список вошли всего 14  благотворительных фондов, в том числе Фонд содействия кадетским корпусам им. Алексея Йордана.  Мы расцениваем это как знак доверия, признания эффективности и важности нашей работы. 

Можно еще много и долго рассказывать о наших делах… Я не ставил задачу дать подробный отчет за 10 лет, мы ежегодно публикуем эти отчеты на нашем сайте и в журнале. Мне хотелось поделиться с нашими друзьями и коллегами своими впечатлениями о работе нашего Фонда, сказать спасибо своим сотрудникам и всем, кто все эти годы был рядом, участвовал и помогал в нашей работе, сопереживал и вместе с нами отстаивал интересы кадетского братства.  

Все десять лет мы прожили вместе с вами: также как и вы, решали проблемы роста и делали ошибки, радовались первым успехам и гордились победами, переживали кончины наших старших кадет и строили новые планы. Наши программы менялись – от покупки погон до предоставления грантов. 

Мы 10 лет в кадетском строю. Мы работали, и дальше будем работать для вас, для наших детей, для  России.  

О ФОНДЕ
МИССИЯ

и основные направления деятельности
Миссия фонда: 

1. содействие в формировании и функционировании системы гармоничного воспитания личности  в кадетских образовательных учреждениях на лучших патриотических, духовно-нравственных, исторических и культурных традициях;

2. консолидация руководителей кадетских образовательных учреждений для решения задач по совершенствованию кадетского образования в России.

Основными целями деятельности Фонда являются:

1. оказание всесторонней поддержки кадетским корпусам и другим образовательным учреждениям в Российской Федерации; 

2. содействие в возрождении традиционных российских духовных ценностей, российской культуры, науки; 

3. содействие религиозно-нравственному воспитанию детей, патриотическому воспитанию молодежи; 

4. содействие проектам в области детского здравоохранения; 

5. оказание поддержки в восстановлении объектов культуры и памятников архитектуры. 

Основными видами деятельности Фонда являются:

1. материальная и финансовая помощь кадетским корпусам и другим образовательным учреждениям России; 

2. учреждение специальных премий Фонда и личных стипендий Президента Фонда; 

3. организация и проведение благотворительных мероприятий, связанных с поддержкой кадетских корпусов; 

4. экспертная оценка предлагаемых для реализации проектов по оказанию помощи кадетским корпусам (заявок на оказание помощи); 

5. привлечение средств для реализации уставных целей. 

УПРАВЛЕНИЕ

Попечительский совет:

1. Йордан Борис Алексеевич - учредитель Фонда. 

2. Бакатин Дмитрий Вадимович - вице-президент Фонда,    управляющий директор Группы Спутник. 

3. Барковец Алия Исхаковна, управляющий директор Фонда.
4. Шидловская Екатерина Алексеевна - председатель ревизионной комиссии Фонда. 

Общественно-консультационный совет:
1. Йордан Борис Алексеевич

2. Яковлев Владимир Анатольевич

3. Позгалев Вячеслав Евгеньевич

4. Михалков Никита Сергеевич

5. Тарасов Сергей Борисович

6. Котелкин Александр Иванович

7. Спиваков Владимир Теодорович

8. Шмеман Андрей Дмитриевич

9. Бордюг Николай Вальдемарович

10. Андрушкевич Игорь Николаевич
ЭКСПЕРТЫ
Вышинский Глеб Борисович

Родился в 1943 г. в Югославии в семье русского эмигранта - выпускника Крымского кадетского корпуса в Белой Церкви (5-й выпуск, 1925 г.). В 1954 г. вместе с родителями приехал в Советский Союз. В 1967 г. закончил Физический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Специализировался в области применения математических методов в гуманитарных науках. В 1990 - 2005 гг. возглавлял Российские центры науки и культуры в Будапеште, Киеве, Белграде. Автор работ по новейшей истории Восточной и Юго-Восточной Европы. Владеет французским, немецким, венгерским и сербско-хорватским языками. С 2006 года в качестве экперта-консультанта сотрудничает с Фондом содействия кадетским корпусам им. Алексея Йордана.



Обижаева Марина Геннадьевна 

Закончила Филологический факультет Московского Государственного университета им. М. В. Ломоносова. Учась в аспирантуре, специализировалась на изучении вопросов исторического взаимовлияния русского и сербского литературных языков. В 2007 г. в Белградском университете (Сербия) получила степень магистра филологии, в настоящее время является его докторантом. Во время работы в Российском центре науки и культуры в Сербии ("Русский дом в Белграде") возглавляла программы, связанные с историей русской эмиграции, изучением и сохранением русского культурного и исторического наследия на Балканах. С 2007 г. сотрудничает с Фондом содействия кадетским корпусам им. Алексея Йордана. В 2008-2010 гг., будучи сотрудником белградской компании "АО Информатика" (подразделение внешних связей), выполняла функции координатора подготовки и проведения кадетских сборов, проводимых Фондом в Сербии. Владеет английским, сербско-хорватским, итальянским и др. языками.

 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФОНДА В  2009 году
ПРОГРАММЫ ФОНДА
I. Курсы подготовки и повышения квалификации директоров кадетских образовательных учреждений 

Проводятся совместно с начальниками военно-учебных заведений и с региональными органами образования с 2004 г. Приняли участие более 300 чел.  из 60 кадетских образовательных учреждений и кадетских корпусов Минобороны. Места проведения: Тверское суворовское военное училище (2004), Санкт-Петербургский ракетно-артиллерийский кадетский корпус (2005, 2006, 2007), Тамбовская кадетская школа-интернат (2008), Томская кадетская школа-интернат (2009).
1. При содействии Фонда, в Томске состоялся I Всероссийский Форум руководителей кадетских образовательных учреждений «Управление развитием общеобразовательного учреждения «кадетская школа» («кадетская школа-интернат») в условиях модернизации образования в России». В работе Форума приняли участие представители Министерства образования и науки РФ, Министерства обороны РФ, более 60 директоров кадетских корпусов из всех федеральных округов России. 

Впервые курсовую переподготовку руководителей кадетских общеобразовательных учреждений проводили преподаватели Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки  работников образования (АПК и ППРО, г. Москва) д.п.н., профессор И.Д. Демакова и к.п.н, доцент А.Б. Бакурадзе. Всем участникам впервые были вручены удостоверения повышения квалификации АПК и ППРО.

2. По инициативе и при финансовой поддержке Фонда в рамках программы повышения квалификации руководителей, воспитателей и педагогов кадетских общеобразовательных учреждений (кадетских школ и кадетских школ-интернатов) представителями АПК и ППРО И.Д. Демаковой и А.Б. Бакурадзе проведены занятия с руководителями, воспитателями и педагогами Вологодского кадетского корпуса по теме: «Теория и практика воспитательного процесса и развития кадетских общеобразовательных учреждений». По результатам обучения удостоверения о повышении квалификации получили 43 человека.
3. Управляющий директор Фонда А.И. Барковец  активно участвовала в работе межведомственной комиссии по кадетскому образованию, созданной по поручению Правительства РФ осенью 2008 года, и в разработке Сетевого графика основных мероприятий, направленных на развитие кадетского образования. Была участником  организационного заседания Комиссии по развитию взаимодействия системы образования с казачьими обществами и объединениями Совета при Президенте РФ по делам казачества под председательством заместителя министра образования и науки РФ И.И. Калины.

II. Международная программа «Кадетский сбор в Сербии» 

Партнеры: 

Белградское объединение кадет русских кадетских корпусов  Обществом русско-сербской дружбы (г.Белая Церковь)

При поддержке МИД Сербии, МИД Российской Федерации, РПЦ.

Проводится с 2008 г..  Приняли участие 120 кадет из Нижегородского кадетского корпуса им.генерала В. Маргелова, Красноярского кадетского корпуса им. А.Лебедя, Лесосибирского кадетского корпуса им. А.Йордана,  Московского казачьего кадетского корпуса им. М.Шолохова, Московского кадетского музыкального корпуса, Воронежского великого князя Михаила Павловича кадетского корпуса, гимназисток Красноярской Мариинской женской гимназии.

Цель: сохранение кадетского исторического наследия в Сербии, установление молодежных связей, продвижение имиджа России через кадетское образование.

В  2009 г. провёл Второй кадетский сбор в Сербии. Программа получила поддержку МИД РФ, МИД Сербии, Русской Православной Церкви и была реализована в сотрудничестве с Федеральным агентством по делам молодежи Министерства спорта, туризма и молодёжной политике РФ.   Во время торжественной церемонии открытия Сбора на площади Русских кадет была установлена мемориальная доска в память о Русских кадетских корпусах и Мариинском женском институте в Белой Церкви. Участники Сбора ознакомились с историей и традициями Сербии, а также дали ряд концертов в г. Белая Церковь, в Русском Доме в Белграде, а также в исторической святыне Белграда  крепости Калемегдан в день национального праздника Сербии Видовдан. 

В преддверии Второго кадетского сбора  в Москве в Посольстве Сербии состоялась пресс-конференция. В ней приняли участие Посол Сербии в России Елица Курьяк, и.о. Секретаря по делам дальнего зарубежья Отдела Внешних Церковных Связей РПЦ священник Сергий Звонарёв, заместитель руководителя Федерального агентства по делам молодёжи А.Б. Повалко, управляющий директор ФСКК им. А.Йордана О.И. Барковец.

Программа Второго кадетского сбора в Сербии в 2009 году  включала проведение конкурса на знание русско-сербской истории среди школьников г. Белая Церковь. Всего в конкурсе приняли участие свыше сорока учеников в возрасте 13 – 18 лет. По приглашению руководства Фонда победители (пять человек) посетили Москву. Для них была подготовлена и реализована обширная культурная программа, которая включала посещение известных исторических и современных мест, музеев, галерей, храмов. Также наши гости приняли участие в открытии международной фотодокументальной выставки «Король Александр I Карагеоргиевич и русская эмиграция» в доме Русского Зарубежья имени Александра Солженицына. Во время открытия выставки сербские дети встретились с послом Республики Сербия в России Е. Курьяк. 

В 2009 г. Фонд (исполнитель) и Федеральное агентство по делам молодёжи (заказчик) заключили государственный контракт по подготовке и проведению мероприятия  «Организация и проведение Всероссийского конкурса на знание русско-сербской истории среди воспитанников кадетских корпусов и организация и проведение слёта кадет в Сербии». Общая стоимость по государственному контракту составила 500 000 рублей.
III. Ежегодные  кадетские фестивали
1.  Всероссийский фестиваль кадетских корпусов Российской Федерации «Виват, кадет!» 
Проводится с 2008 г.. Организаторы: Пермская кадетская школа им.А.В. Суворова, Фонд содействия кадетским корпусам им.Алексея Йордана при участии областных и городских и региональных органов  управления, общественных организаций.

В Пермском им. генералиссимуса А.В. Суворова кадетском корпусе состоялся II Всероссийский фестиваль «Виват, кадет!», в котором приняли участие 24 команды кадетских корпусов из разных регионов России. Результаты выступления кадет в разнообразных военно-спортивных и творческих состязаниях подтвердили, что ребята являются всесторонне и гармонично развитыми личностями.

2. Всероссийский фестиваль творчества кадет «Юные таланты Отчизны»
Проводится с 2008 г.. Организаторы: дирекция фестиваля, Фонд содействия кадетским корпусам им.Алексея Йордана  при участии Минобразования России, Минспорта России, Росмолодежи. 
Фонд оказал организационную и финансовую поддержку II Всероссийскому фестивалю творчества кадет «Юные таланты Отчизны». В соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ Фестиваль включён в перечень организаций приоритетного национального проекта «Образование» в части «Государственной поддержки талантливой молодёжи». Таким образом, в последующем талантливые кадеты по результатам и итогам фестиваля получат именные денежные премии. Утверждено положение о проведении III Всероссийского Фестиваля творчества кадет "Юные таланты Отчизны". В 2010 году Фестиваль посвящен 65-летию Победы советского народа в Великой отечественной войне, подвигам российских солдат и офицеров и имеет общую для всех номинаций тему «65 – лет Победы. Связь поколений ».
3. Международный музыкальный детский фестиваль «Москва встречает друзей»
Проводится с 2003 года. Организатор: Благотворительный фонд  В.Т.Спивакова. Партнер с 2003 г. Фонд содействия кадетским корпусам им.Алексея Йордана.
Состоялся VI Международный детский музыкальный фестиваль «Москва встречает друзей». Столь масштабного детского форума нет ни в одной стране мира. В фестивале приняли участие более полутора тысяч детей из 42 стран, в том числе 10 республик СНГ, а также духовой оркестр Московского кадетского музыкального корпуса.
IV. Программа «Добро творим вместе»

Действует с 2006 г., участие более 50 кадетских образовательных учреждений. Основные цели и задачи: воспитание нравственных основ христианского милосердия и благотворительности и создание необходимых условий для самореализации кадет в благотворительных программах, проектах, акциях; приветствие их инициативы в этой области; отвлечение кадет от негативных явлений современной жизни и воспитание чувства социальной ответственности перед обществом. В рамках программы: всероссийский конкурс «Добро творим вместе» на лучший благотворительный проект кадетских корпусов. 
По инициативе Фонда более года кадеты Морских кадетских классов (Москва) выставляют Пост в Донском монастыре у могил замечательных сынов России: писателя Шмелева, генералов Каппеля и Деникина, философа ХХ века Ивана Ильина. Руководство Фонда содействия кадетским корпусам им. Алексея Йордана поблагодарило директора Морских кадетских классов Г.В.Андронова за четкую организацию и замечательную работу по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию молодого поколения, а также   поощрило кадет Морских кадетских классов грамотами и памятными подарками. 
В 2009 году завершена комплексная реставрация исторического храма Воскресения Словущего в Санкт-Петербургском ракетно-артиллерийском кадетском корпусе,  осуществленной при финансовой поддержке Фонда.
V. Программа «Музеи кадетских корпусов»
Действует с 2005 г.. Разработан тематико-экспозиционный план (ТЭП), в который вошли более 200 архивных документов и фотографий. Цель: создание корпусных музеев как центра воспитания в целях формирования чувства сопричастности к истории страны, родного корпуса, кадетских корпусов России . С 2005 г.  с финансовым участием  Фонда создано 6 музеев в кадетских корпусах (создание дизайн-проекта, покупка музейного оборудования, помощь в создании экспозиции).  ТЭП использован в 25 кадетских образовательных учреждениях.

В 2009 году продолжалась реализация ежегодной программы Фонда «Музеи кадетских корпусов». В текущем году при содействии Фонда открылся музей в Красноярской Мариинской женской гимназии, на стадии открытия – музей в Московском Георгиевском кадетском корпусе.

СПЕЦПРОЕКТЫ

I. Всероссийские  кадетские конкурсы

Фонд организовал и провёл Всероссийский конкурс на лучшее музыкальное сочинение гимна (марша) кадетского корпуса. Конкурс проводился с целью пропаганды гражданско-патриотической направленности воспитания кадет, формирования позитивного общественного мнения о кадетском музыкальном творчестве, расширения и укрепления творческих связей между кадетскими корпусами РФ. Всего на конкурс поступило 23 музыкальных сочинения из 20 кадетских корпусов. Победители и призёры были отмечены денежными грантами, дипломами и памятными подарками.

II. Просветительская и издательская деятельность фонда
1. Выпуск периодического общероссийского общественного журнала «Российская кадетская перекличка». Начало издания: октябрь 2006 г. 

Периодичность: 3 номера в год. Тираж : 1 000 экз. 

В течение 2009 года Фондом подготовлены, изданы и переданы в кадетские корпуса, органы управления кадетскими общеобразовательными учреждениями, ведущие библиотеки, государственные структуры, российские и зарубежные общественные организации 7, 8, 9 номера периодического общественного журнала «Российская кадетская перекличка». 

2. В 2009 году в рамках издательской программы Фонда вышла книга  В.А. Гурковского «Российские кадетские корпуса за рубежом», осуществляется благотворительная передача её в кадетские корпуса России. 

3. В 2009 г. вышел в свет альбом «10 лет в кадетском строю», посвященный юбилею деятельности фонда.

 4. Российским Фондом Культуры совместно с Фондом в рамках сериала «Русские без России» выпущен новый документальный фильм «Кадетская перекличка». Фильм посвящён выпускникам кадетских корпусов, созданных в 20-х годах в Югославии после исхода Русской армии из России. По заказу Фонда изготовлен тираж фильма для благотворительной передачи  в кадетские корпуса. Презентация и показ фильма для директоров кадетских корпусов состоялись на I Всероссийском Форуме руководителей кадетского образования в Томске.

III. Премии Президента Фонда лучшим директорам, офицерам-воспитателям, педагогам кадетских образовательных учреждений 
Действует с 2000 г.  Цель: повышение уровня педагогической и воспитательной работы в кадетских образовательных учреждениях. Задача: поощрение сотрудников кадетских корпусов, отличившихся в учебном году на педагогическом и воспитательном поприще, в программах фонда. Премировано  около 400 чел.  из пятидесяти кадетских образовательных учреждений. Размер – 10 000 руб. 

 В 2009 году, в соответствии с Положением «О Премии Президента Фонда содействия кадетским корпусам им. Алексея Йордана» был подписан приказ о оказании благотворительной помощи и пожертвовании денежных средств сотрудникам кадетских корпусов по итогам 2009 учебного  года. Денежные пожертвования в размере от 5 до 10 тыс. рублей получили 54 человека из 21 корпуса.
ФИНАНСОВАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Объем финансирования по программам и проектам фонда в 2009 г.:
1.   Курсы подготовки и повышения квалификации руководителей кадетских образовательных учреждений: 400.000 рублей
2. Кадетский сбор в Сербии: 499.000 рублей
3. Кадетские фестивали: 200.000 рублей
4. Программа «Добро творим вместе»: 710.000 рублей
5. Программа «Музеи кадетских корпусов»: 600.000 рублей
6. Кадетские конкурсы: 75.000 рублей
7. Просветительская и издательская деятельность: 1.215.500 рублей
Объем других затрат:
1. Членство в Форуме Доноров: 93.000 рублей 
2. Проведение празднования 10-летия фонда: 150.000 рублей
3. Прочие расходы: 1 219.625 рублей
ИТОГО: 5.162.125.60
КОНТАКТЫ

Почтовый адрес:
115114, г. Москва, 
Дербеневская набережная, дом 11, корпус «В», 
БЦ «Полларс», 10 этаж 

Телефон:

(495) 725-50-85

Факс:

(495) 725-50-34

Электронная почта:

fskk@spkgroup.com
Адрес в Интернете:

www.fskk.ru
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