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Руководителям органов управления образованием субъектов Российской Федерации

	28.02.2011
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	О Всероссийском Форуме директоров кадетских образовательных учреждений
	
	


Уважаемые коллеги! 

В период с 26 по 29 апреля 2011 года на базе ГОУ «Вологодская областная кадетская школа-интернат» будет проходить Всероссийский Форум директоров кадетских образовательных учреждений.

Инициаторами и организаторами Форума являются Министерство образования и науки РФ, Фонд содействия кадетским корпусам им. А.Йордана, Департамент образования Вологодской области и ГОУ «Вологодская областная кадетская школа-интернат».

В рамках Форума планируется представление регионального опыта развития кадетского образования, посещение образовательных учреждений, обмен опытом работы кадетских образовательных учреждений РФ.

Основные задачи Форума:
- обсуждение и обоснование приоритетных направлений развития кадетского образования в соответствии с проектом нового федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»,  федеральными государственными стандартами общего образования;

- обмен опытом работы, презентация инновационных образовательных технологий, моделей управления кадетским образовательным учреждением; 

- создание благоприятной основы для расширения сотрудничества, развития международных  и межрегиональных связей, способствующих модернизации и инновационным преобразованиям в сфере кадетского образования, определение приоритетов сотрудничества кадетских учреждений;

- принятие резолюции, утверждающей основы развития кадетского образования в рамках проекта нового федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
К участию в Форуме приглашаются руководители кадетских образовательных учреждений (список прилагается),  а также руководители и специалисты отделов кадетского образования региональных органов управления образования (по согласованию).

Проезд до г. Вологды и обратно за счет командирующей стороны. 

Координаторами Форума являются: 

Беляев Вячеслав Викторович, (499) 237-97-65 - Министерство образования и науки РФ;
Короленко Владимир Ильич, (495) 725-50-85 - Фонд содействия кадетским корпусам им. А.Йордана;
Зеренкова Жанна Викторовна (8172)75-77-16 - Департамент образования Вологодской области;

Бадин Андрей Андреевич (81733) 3-22-43 - ГОУ «Вологодская областная кадетская школа-интернат».

Участие в Форуме необходимо подтвердить до 01 апреля 2011 года по телефонам: 8(81733) 3-22-43 директор Бадин Андрей Андреевич, или  8(81733) 3-18-79 секретарь Крупеникова Галина Георгиевна, или по электронной почте: e-mail: vologdacadet@rambler.ru, или по факсам 8(81733) 3-18-79,  8(81733) 3-20-76.

Адрес учреждения: 162134, Вологодская область, г. Сокол, ул. Советская, д.118.

Приложение: на 6 л. в 1 экз.
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