Белокалитвинский Матвея Платова казачий кадетский корпус
Открыт в 2002 г. в городе Белая Калитва, расположенном на юге России, в Ростовской области, в центре Донского края. Город основан казаками в 1703 году по указу Петра I.
 Корпус носит имя Матвея Платова, выдающегося донского атамана, участника многих походов и сражений русской армии, героя Отечественной войны 1812 г. 
Белокалитинский корпус отличается от всех других кадетских корпусов России тем, что в нем в соседних с мальчишками классах учатся девочки-кадеты: в 2005 г. при корпусе было открыто учебное заведение для девочек по типу Мариинской гимназии. В настоящее время обучается 300 кадет – 220 мальчиков и 80 девочек. Корпус работает в интернатном режиме при шестидневной учебной неделе. Учебно - воспитательный процесс организован так, что в первой половине дня проводятся уроки в соответствии с государственными программами, во второй половине работает система дополнительного образования. 
Программы дополнительного образования ориентируют кадет на изучение истории русской армии и казачества, основ православной культуры, стимулируют их работу в студиях бальных и народных танцев, хорового пения, изобразительного искусства и дизайна.
Повышенное внимание уделяется спортивной составляющей с акцентом на  экстремальные виды спорта, которые, по мнению педагогов корпуса, способствуют воспитанию здоровой, смелой, стрессово-устойчивой личности.
Кадеты (мальчики и девочки) прыгают с парашютом, летают на парапланах, плавают с аквалангом, проходят альпинистскую подготовку, совершают 100- километровые пешие переходы, овладевают основами стрелкового дела и рукопашного боя, учатся верховой езде и авто вождению.
Свои знания, творческие таланты, физическую подготовку воспитанники корпуса неоднократно демонстрировали на всероссийских, региональных и местных конкурсах и фестивалях. В 2010 г. на Всероссийском кадетском фестивале они были лидерами как в спортивных, так и в художественных программах, в том же году на Президентском конкурсе казачьих  кадетских корпусов заняли первое место.
Белокалитинский Матвея Платова казачий кадетский корпус впервые участвует в Кадетском сборе в Сербии. Его будут представлять 30 кадет - 10 мальчиков и 20 девочек, которые подготовили программу песен и плясек донских казаков.

